



鄉村六月

風，吹過六月的田野
陣陣麥香迎接收割的镰刀
父親用微駝的背
承受六月的碩果
走進六月，領略夏日鄉村的風采
在綠色浸染的世界
感受五彩繽紛的野花
和蜻蜓戲雨的深沉
走進六月，走進莊稼
感受希望、寄託和收穫
感受父親深邃的眼眸
是一株株麥穗，順利歸倉
在鄉村六月蓬勃的生機里
發現村莊對待生活的態度
是父親沒有絲毫馬虎、懈怠的紋路
他們一直在詮釋六月的美
和對於土地的浪漫情懷

故鄉

寧靜，是故鄉一種典雅的氣質
我可以在這寧靜里
熟悉青藤里的秘密
可以品嚐季節帶給村莊的恩惠
在故鄉，感受生命的花開
是溫柔，蔓延在歲月的枝頭
風兒綿柔的，吻在臉頰
是生命的空靈
解救了我內心的躁動
我願，在故鄉的土地里
種下柔軟的心事
就像孩童的願景
在感恩中，多一些純真
我會在向晚的村莊里
寫一首詩，告解我們流浪的心
悲情在記憶中沉澱
我們以深深的牽挂
愛你，代替沉默

作者 曹立杰：全國公安作家協會會員，
2005年開始發表文學作品。

“那位素不相識的美女對我的影響很大。”在QQ上回答一位文友問我怎麼喜歡上讀書時，我忍不住談到了那件五、六年前的舊事。在文友的追問下，美女“莎士比亞”又上心頭。

候車廳里人聲鼎沸，閑聊的居多，假寐的也有，還有一些人用幾張報紙鋪在地面打起了撲克。我拿着手里的車票，想着還有兩個多小時的候車時間，感到無聊透頂。可是不久，一位美女的出現，讓這段時間變得不再單調。她與我等同一輛車，不同的是，她在我身邊坐下後，逕自拿出一本書來看，沒有一絲焦急的神態。她在看書，目不斜視，一本《散文》讀得如此痴迷。我頗覺好奇，偷偷打量着她，與那些濃妝豔抹的女子不同，沒有着意打扮卻散發着一種高貴的芬芳。莫不是腹有詩書氣自華。我當時腦海里想到的就是這一句話，要知道，能專心讀純文學期刊的人並不多，至少在我當年的朋友圈子里並不多。

也許是我異常舉動驚動了她，她對我笑了一下，為了掩飾我的窘迫，我對她說她手里的《散文》也是我最喜歡看的雜誌之一。“時間還早呢！”她說，“你喜歡看就拿去看吧，我還帶了一本《小說月報》呢！”其實，那時我很少看書，平時總是抱怨工作太忙，以至於沒有空閑



美女「莎士比亞」

卻笑着推辭了。我對她說：“那就請你在書上題個名，留個紀念吧。”她隨手寫下了一行秀氣的字：書是全世界的營養品——莎士比亞。

我提醒她要寫上她自己的名字，她笑着說，那不必了，我很喜歡莎翁的這句話，希望你也喜歡它。“那我就當你是‘莎士比亞’嘍！”我很感激地對她說。

美女“莎士比亞”讓我知道了讀書的時間是擠出來的，讀書也不一定非得在安靜的書房內。此後，每每外出之時我總會帶上一兩本書，與書相伴，路遙而不覺其遠。

作者 熊仕喜：安徽省東至縣至德小學

這幾天，在狂讀一本上下冊的禁書。閨蜜炳輝提供給我的，講述B氏敗亡內幕。漆黑色封面，令人膽戰心驚的書名和導讀，繁體，印製粗劣——禁書將書的功能回歸為原點：著書立說，傳遞信息。似乎只可私讀，公共場合捧出，自覺惶惶然不入流也。然而，讀着真的非常舒服！一讀之下，自幼所受的政治教育猛然遭到棒喝，瞬間萎縮成一個初次看黃色錄像般的大男孩，刺激，好奇，如飢似渴，緊張得大氣都不敢出。“哦哦，原來是這樣的啊！”原先種種蒙昧的揣測，均被一把撕去了外衣，赤裸裸地展示給你看。那種以彼世的眼光和口吻，揮斥方遒指點江山的氣勢，呈現給你另一種無法拒絕的真實。如讀二月河描寫九龍奪嫡的歷史小說，這本書的炮製者，彷彿是百年後的人，在講述今日的中國。

試摘錄一段某高人策反B氏的話（我不摘錄，你極有可能看不到）：

想我高祖，英明神武，經百戰而取和平，拯萬千黎民于水火，雖有反右之失，文革之過，民生凋敝，餓殍遍地，但是萬民歸心，政通人和，何故？夫民不患寡患不均，唯高祖能令天下均也。

高祖崩殂以來，太宗立志革新，圖謀富國，已歷三世。而今我老大帝國，一躍而為世界強邦，可謂國泰民安，萬眾矚目。然



禁書的硬度

端午到，要吃粽子了，吃粽子離不開蘆葦葉。每年端午到來之前，我都要拎着小竹籃跟母親摘蘆葦葉。端午摘蘆葦葉又叫摘粽葉，有的人還叫打粽葉，叫法不一樣，其實都是用蘆葦葉包粽子。

我所在的小村溝渠縱橫，有水的地方往往生長着一大片蘆葦。讀大學時，我到過別的地方，那兒的蘆葦又瘦又細，營養不良，跟沒吃饱飯似的。我的家鄉呢？家家戶戶，棵棵蘆葦肥碩無比，秆比鵝蛋還粗，蘆葦又寬又厚，包粽子再好不過了。水里大片的蘆葦綠油油，風一吹嘩啦啦搖曳生姿，煞是動人，是個滋生美的地方。比如老作家孫犁小說的《荷花淀》里水生和他的女人就把戰爭時的愛情演繹的那麼浪漫和詩情畫意。開始母親擔心我不去打粽葉，就用兩分錢一粒的糖哄我，我樂不可支，顛着一雙小腳蹦前蹦後圍着母親。我們來到有水的窪地，大片蘆葦出現在我和母親面前。這片蘆葦就在我家小院後面，幾步就到了。我脫掉鞋就要下水，母親攔住了我。五月人倍忙，小麥覆隴黃。可是端午前後的水依然冰涼砭人，因為母親挽起褲管下水時咬着牙，發出哧溜哧溜的聲音，看樣子是強忍着河水的冰冷。不讓我打粽葉，原來是母親怕涼水凍傷了我。母親在蘆葦叢里打粽葉，我就吃着母親給的糖在灘頭玩。有時我也會跟母親說話打

過端午節，最期盼的還是吃包子。因為那時候生活困難，一年到頭，只有過年過節的時候才能吃上白麵，吃上肉，平時都是粗糧淡飯，特別是春季，青黃不接時，常常靠野菜度日。端



記憶中的端午節

午節，新麥下來，正好解饑。到集上買幾個筍瓜一切，摻上鮮粉皮，有時還買些肉，白白的，暄暄的大包子好吃極了！現在想起來還流口水。

再就是聽父親講有關端午節的故事。父親

怎麼樣，母親就說：“你小還不懂。”是啊，那時我只讀小學一年級，真的還不懂什麼。

母親在淺水里打粽葉，不時有風吹過，蘆葦就發出嘩啦啦的響聲，這時母親就唱“長鞭呀那麼一呀甩呀啪啪的響哎”，母親還要接着往下唱，卻不知從何處傳來“趕着那馬車奔前方喲嗨嘿”的應和聲。原來是父親接母親和我來了。母親還在唱，父親就將我背在他的後背上，然後又和着母親唱。確切地說這時父親已不是在唱，而是從鼻孔里哼出來的，哼的跟噴呐筒里傳出的一模一樣。

童年，端午打粽葉，多好！

作者 陸琴華：江蘇東海縣城



愛看書，知道的故事多。關於端午節，除了屈原愛國投江，得到老百姓愛戴的故事，最有意思的是關於黃巢的傳說。

父親說，過端午節，各地風俗不同。河南是在門上插菖蒲、艾草。唐朝黃巢領兵造反的時候，到處殺人，血流成河。老百姓一聽見黃巢來了，就急忙出門逃難。

一年五月，黃巢的軍隊攻進河南，他騎馬巡邏時，看見一個婦人背着包袱，一手拉着一個小男孩，另一只手卻抱着大男孩。黃巢感到很奇怪，就跳下馬，指着小孩問她：“你怎么手牽小的，卻懷抱大的呢？”那婦人就說：“我抱的是大伯家的孩子，手里牽的是我的兒子。實在不行了，我寧可丟掉自己的兒子，也得為大伯家留下一個根。”

黃巢很受感動，就對那婦人說：“大嫂，你回去用菖蒲和艾草插在大門上，黃巢的軍隊就不會傷害你了。”

婦人一聽，就回城把這個消息傳了出去。第二天正是端午節，黃巢的軍隊攻進城里，只見家家戶戶門上都挂着菖蒲、艾草。因爲有言在先，黃巢只得領兵走了。從那以後，每到端午節，那里家家都在門上插菖蒲、艾草，據說到現在還是這樣。

作者 李民增：退休中學校長，作品在國內外報刊發表，獲獎，被選入多種版本。

父親不僅春夏制茶，還在晚秋採摘桑樹頂尖的嫩葉，製成極具保健作用的桑葉茶。桑葉茶的保健作用主要是消熱涼血、清腸排毒、平肝明目、利尿通便、降糖、降壓、降脂、抗腫瘤、下濁氣。

而今，父親年逾七旬，依然樂此不疲地自製着野菜茶。我怕累着父親，就給他買了一些上好的茶葉。父親卻看也不看，埋怨我淨瞎花錢。我問父親，現在日子好了，買點好茶葉享受一下吧，您為什麼還對野菜茶那麼鍾情。

父親說：“莊稼人的命硬，享受不了那些高檔東西。我製作野菜茶，一來是喝慣了，二來也是爲下地鍛煉鍛鍊身體。你看，我喝野菜茶，一年到頭無病無災，身體硬朗。”

我好像領悟了，臨走時，我專門要了父親自製的野菜茶。回家泡上一壺，還別說，真的是甘醇爽口，漸漸地我們也喝上癮。我有時還拿一些給單位同事嘗，同事們喝後都說，野菜茶鮮爽濃鬱，清香無比，唇齒留香啊。

後來，我就經常回家向父親要野菜茶，父親就邊給我裝袋，邊樂呵呵地笑着，笑得很開心！

作者 魏益君：山東省臨沂市平邑縣，喜好散文寫作，作品散見國內外報刊。

你若是被策反的B氏，是否也有茅塞頓開、熱血沸騰的衝動？

所以，這種禁書，就有了一種硬度，一種風骨，一種睿智。讀罷，胸中涌動着一種想喊口號的激越，一種勘透世情的天靈蓋上涼風習習的豁然開朗，一種對扯旗造反不成功的惋惜、欽佩和後怕。

禁書之禁，都在于掌權方，讀者和寫者是不禁的，相反，被禁——既禁讀，又禁出。但是，信息、思想和對真相的探知欲，永遠禁不住。你不能真相示人，公衆就只能以這種形式獲得補充和印證。這造成了讀禁書的特殊快感。

作者 侯建磊：河南省作家協會會員，一百多篇文章散見於諸多報刊。